

Cреднедонская наступательная операция «Малый Сатурн», 75-летие которой мы будем отмечать в этом году, — первое крупное и успешное наступление советских войск на Воронежской земле в ходе Великой Отечественной войны. Однако до последнего времени о ней не было написано ни диссертаций, ни монографий, и она освещалась в основном в рамках контрнаступления под Сталинградом. Между тем по своему первоначальному замыслу операция «Сатурн» могла стать одной из решающих операций всей войны, так как удар на Ростов не только окончательно определял судьбу окруженной 300-тысячной сталинградской группировки противника, но и привел бы к окружению второй крупной немецкой группировки на Северном Кавказе.

Да и в новейшей литературе со ссылкой на мемуары А.М. Василевского утверждается, что Сталин, давая операции название «Сатурн», имел в виду образование второго кольца окружения вокруг сталинградской группировки.

Из-за угрозы деблокады окруженной группировке Паулюса Ставке ВГК пришлось сузить масштабы наступления на Среднем Дону и перенести направление главного удара с юга на юго-восток в тыл деблокирующей группировке противника, назвав видоизмененную операцию «Ма-

лым Сатурном». Таким образом, изменение стратегического замысла и ограничение масштабов Среднедонской операции было вызвано определенным обострением оперативной обстановки в районе Сталинграда к середине декабря 1942 года по сравнению с концом ноября в связи с созданием группы армий «Дон» Манштейна и началом контрудара деблокирующей группировки Гота. Но прорыв обороны 8-й итальянской армии должен был начаться в тех же районах, что планировались при разработке «большого» «Сатурна».

По свидетельству маршала Василевского, главный удар наносился на стыке 1-й гв. армии Юго-Западного фронта Н.Ф. Ватутина и 6-й армии Воронежского фронта Ф.И. Голикова, а встречный удар должна была предпринять 3-я гв. армия. Ближайшей целью был разгром оборонявшихся по рубежу Среднего Дона 8-й итальянской армии и немецко-румынской оперативной группы «Холлайдт», общей численностью почти полмиллиона солдат и офицеров. Конечная цель заключалась в выходе в тыл деблокирующей группировке противника. Таким образом, намечалась фронтовая (межфронтовая), но отнюдь не локальная (ограниченная) операция.

Бывший начальник Генштаба Красной Армии упоминал о том, что наметить проведение новой операции «Сатурн» Сталин предложил вскоре после завершения окружения главной группировки неприятеля в районе Сталинграда (23 ноября 1942 г.), хотя речь о ней шла в Ставке и ранее. Да и решение сузить ее масштабы до размеров «Малого Сатурна» было изложено в директиве Ставки ВГК за подписью «Васильев» (условная фамилия Сталина) от 13.12.1942 г.

Вероятно, идея проведения крупномасштабной операции «Сатурн» родилась в недрах Ставки и Генштаба, но ее детальная разработка и подготовка (в конце ноября и первой половине декабря) осуществлялись в штабах, участвовавших в Среднедонской операции фронтов и армий (в том числе в районе Верхнего Мамона), т.е. планирование операции было заслугой не только Верховного, но и фронтового командования.

Если выход главной группировки Юго-Западного фронта в рамках «Малого Сатурна» ограничивался районами Тацинской, Морозовского и Тормосина, то задача 6-й армии Воронежского фронта, по свидетельству его бывшего начальника штаба М.И. Казакова, «ограничивалась теперь выходом в район Кантемировки» и обеспечением правого фланга Юго-Западного фронта.

В директиве Ставки по «Малому Сатурну» Сталин указывал, что задача 6-й армии будет состоять не только в помощи 1-й гв. армии в разгроме 8-й итальянской армии и в выходе на реку Богучар (по р. Богучарке проходил ее основной армейский рубеж обороны), но и в создании своими силами заслона против возможного контрудара противника с запада (точнее с северо-запада, со стороны Россоши).

Считается, что операция «Малый Сатурн» была начата 16 декабря 1942 г. Но ей предшествовала пятидневная разведка боем (с 11 по 15 декабря). Соотношение сил также нельзя оценить однозначно. В целом советские войска имели превосходство (значительное, более чем двукратное) в танках, но немного уступали противнику в пехоте и артиллерии. Но главное заключалось в создании большого перевеса в силах и средствах на участках прорыва, что и было успешно достигнуто.

Началу Среднедонской операции предшествовала разведка боем с целью установления начертания переднего края, системы огня и укреплений, а также группировки войск противника. Перед фронтом 6-й армии Воронежского фронта она была проведена в период с 12 по 15 декабря 1942 г. одновременно с захватом и удержанием задонских плацдармов юго-западнее Верхнего Мамона, между Дерезовкой и Новой Калитвой.

Именно при захвате небольшого плацдарма на правом берегу Дона у села Дерезовка (тогда Новокалитвенского, а ныне Верхнемамонского района) совершил великий подвиг молодой сержант 350-й стрелковой дивизии 6-й армии Василий Прокатов.

тов. Обеспечивая прорыв, он закрыл грудью амбразуру вражеского дзота, предвосхитив аналогичный акт самопожертвования Александра Матросова (в феврале 1943 г.), и также был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

По оценке бывшего начальника штаба Воронежского фронта М.И. Казакова, в результате боевой разведки на правом (западном) берегу Дона юго-западнее Верхнего Мамона в течение 12 декабря 1942 г. частям 6-й армии удалось овладеть несколькими высотами, деревней Самодуровка и частью села Дерезовка. Историки оценивают итоги этого подготовительного мероприятия по-разному. Так, В.Г. Сафонов полагал, что уже к 14 декабря советские войска провели «успешную разведку боем» и были готовы начать общее наступление. Тогда как С.И. Филоненко считает, что вследствие «преждевременно проведенной разведки боем» была утрачена внезапность при начале 16 декабря операции «Малый Сатурн».

В то же время непосредственные результаты силовой разведки к югу от Верхнего Мамона перед началом общего наступления были положительными. В дополнение к удерживаемому с конца лета 1942 г. значительному и важному Осетровскому плацдарму (в районе деревни Осетровка в 5 км к югу от Верхнего Мамона) были захвачены новые небольшие тактические плацдармы к востоку от Новой Калитвы (Дерезовский и др.), разведен передний край обороны противника у южного берега Дона юго-западнее Верхнего Мамона, были установлены основные силы итalo-немецкой группировки перед левым флангом Воронежского фронта, нанесены значительные потери ее передовым частям (сотни убитых и свыше 200 пленных, не считая раненых), разрушен ряд оборонительных укреплений 2-го итальянского корпуса (дзотов и т.п.).

Наличие плацдармов на противоположном (южном) берегу р. Дон облегчало ее форсирование основными силами 6-й армии и сосредоточение передовых частей на донских плацдармах. К рассвету 15 декабря они заняли выгодные исходные позиции для перехода в общее наступление. Благодаря искусному маскированию сил и средств удалось создать большое превосходство над противником на участках прорыва войск первого эшелона 127-й дивизии и 15-го стрелкового корпуса (по пехоте и артиллерии примерно в 3 раза, а по минометам — в 7 раз). Однако тактическая глубина обороны 8-й итальянской армии и минные поля перед главным, Осетровским (в боевых документах его иногда называли «Мамоновским») плацдармом не были достаточно вскрыты, в результате этого не удалось ввести в прорыв танковые корпуса и прорвать тактическую оборону уже в первый день операции. Наступательная операция «Малый Сатурн» началась утром 16 декабря 1942 г. после сильной полуторачасовой артиллерийской подготовки.

К началу операции ударные группировки войск левого фланга Воронежского фронта и правого крыла Юго-Западного фронта сосредоточились вдоль по р. Дон к югу и западу от Верхнего Мамона, в том числе на задонских плацдармах в районах Осетровки (5 км южнее Верхнего Мамона) и Дерезовки (юго-западнее Верхнего Мамона) в готовности к наступлению. 6-я армия сосредоточила на 10-километровом фронте от Дерезовки до Новой Калитвы 8 артиллерийских полков и обеспечила более чем трехкратный перевес в артиллерии. В результате мощной и длительной артподготовки с участием сотен орудий и десятков реактивных минометов ошеломленный ее мощью противник в начале наступления не смог оказать ему сильного сопротивления.

Из 400 выявленных на переднем крае и в тактической глубине огневых точек обороны 5-й итальянской пехотной дивизии 385 было уничтожено или подавлено.

Уже к полудню передовые позиции итальянцев на фронте от Дерезовки до Новой Калитвы к юго-западу от Верхнего Мамона при поддержке артиллерии, а с 11 часов и части авиации 2-й воздушной армии, были прорваны на глубину 2–3 километра. К исходу первого дня операции 6-й армии части ее ударной группировки овладели рядом командных высот, деревней Дерезовка и восточной окраиной Новой Калитвы и прорвали передний край обороны противника на глубину до 4 км.

Тем не менее, с ходу форсировав Дон и захватив плацдарм на фронте от Новой Калитвы до Дерезовки и нанеся противнику значительные потери, соединения 6-й армии из-за усиления сопротивления противника не смогли так же с ходу прорвать всю глубину обороны 2-го итальянского корпуса и подкрепивших его немецких частей. После расчистки минных полей и перехода в наступление к югу от Верхнего Мамона с 17 декабря трех танковых корпусов Юго-Западного и Воронежского фронтов ударные группировки прорвали на всю глубину обороны 8-й итальянской армии на южном берегу Дона и развернули наступление в направлениях Кантемировки и Богучара.

В последующие три дня части 17-го тк (а вслед за ними и 15-го ск) прорвались в район Кантемировки на перехват ключевой железной дороги Воронеж-Ростов (ЮВЖД). А 127-я стрелковая дивизия 6-й армии, действуя на вспомогательном направлении, в районе Новой Калитвы (юго-западнее Верхнего Мамона), по существу прикрыла правый фланг войск Юго-Западного фронта (19 декабря 6-я армия с 17-м тк были переданы в его состав) справа от возможного контрудара противника с северо-запада со стороны Россоши.

17-й танковый корпус, войдя в прорыв с утра 17 декабря, обошел Дубовиковку и к исходу дня овладел Писаревкой, выходя на тылы противника.

Тем временем три стрелковые дивизии 15-го стрелкового корпуса 6-й армии, преодолевая сильное сопротивление и отражая неоднократные контратаки в районе Цапково, Оробинский, Дубовиковка (к югу от рубежа Новая Калитва, Дерезовка), развивали прорыв в глубину обороны 8-й итальянской армии. 127-я сд, окружив и разгромив до батальона пехоты юго-восточнее Самодуровки, к исходу дня освободила Цапково, а 350-я и 267-я сд, уничтожив до двух батальонов пехоты в районе Дубовиковки (к югу от Дерезовки), к исходу дня овладели Оробинским и Дубовиковкой (на второй полосе обороны 8-й итальянской армии).

Таким образом, плацдарм на южном берегу Дона к югу и юго-западу от Верхнего Мамона был расширен и углублен (на глубину до 10 км). Тем временем 25-й тк, переданный накануне перехода в наступление из Воронежского в Юго-Западный фронт, освободил село Твердохлебовка (на полпути между Писаревкой и Богучаром).

В итоге напряженных и ожесточенных двухдневных боев в течение 16–17 декабря 1942 г. войска 6-й армии Воронежского фронта прорвали на всю тактическую глубину оборону войск 8-й итальянской армии на фронте Новая Калитва, Дерезовка (на южном берегу Дона к юго-западу от Верхнего Мамона) и разгромили ее соединения. А выход 17-го танкового корпуса 6-й армии в район Писаревки создал выгодные условия для окружения богучарской группировки противника во взаимодействии с 1-й гв. армией Юго-Западного фронта.

Получив задачу на преследование и уничтожение поспешно отступавших разрозненных групп итальянцев, не допуская их отхода на промежуточные и тыловые рубежи, части 6-й армии в течение 18 декабря продолжили развивать наступление на Среднем Дону и к исходу дня вышли на рубеж от Ивановки (7 км южнее Новой Калитвы) до Писаревки (35 км юго-западнее Верхнего Мамона).



Отсюда начиналась операция «Малый Сатурн»

17-й танковый корпус после занятия Писаревки повернул дальше на юго-запад в направлении Кантемировки. К вечеру он овладел районным центром Талы (5 км к юго-западу от Писаревки) и продолжал развивать удар на юго-запад, на Кантемировку.

Противник, подтягивая свежие силы, пытался сдержать дальнейшее наступление 6-й армии.

Левее, на участке наступления 1-й гв. армии Юго-Западного фронта, попытка танковых корпусов и стрелковых дивизий с ходу овладеть третьим (и последним) армейским рубежом 8-й итальянской армии на рубеже р. Богучарка не удалась. Но в ночь на 18 декабря 25-й тк во взаимодействии с гвардейцами армии генерала Кузнецова сломил сопротивление противника, форсировал реку и прорвался на юг почти на 10 километров, угрожая тылу всей оборонявшейся здесь итalo-немецкой группировки.

В течение дня после отражения ряда контратак прибывших на помочь трех дивизий противника (включая 27-ю немецкую танковую дивизию) войска 1 гв. армии вынудили его оставить этот рубеж, прорвав вражескую оборону на богучарском направлении.

Преследуя отходившие на юг и юго-запад итalo-немецкие части, советские танкисты к исходу 18 декабря вышли на тылы 35-го корпуса 8-й итальянской армии, после чего многие части итальянцев обратились в паническое бегство. Таким образом, ударная группировка 1-й гв. армии Юго-Западного фронта, наступая на участке Красно-Ореховое, Журавка, в течение трехдневных боев к исходу 18 декабря прорвала оборону противника и, разгромив части итальянской пехотной дивизии «Равенна» и 298-й немецкой пехотной дивизии, вышла на фронт Поповка, Галиевка (к юго-западу и северо-западу от города Богучар). Фронт прорыва на богучарском направлении был расширен до 60 километров.

В течение 19 декабря войска 6-й армии заняли Новую Калитву и Ивановку, захватывали ликвидацию противника в районе Талы и вели бой за овладение Кантемировкой. 17-й танковый корпус, заняв Рудаевку (10 км юго-западнее Писаревки), к исходу дня передовыми отрядами ворвался в Кантемировку. С выходом на рубеж Новая Калитва, Кантемировка 6-я армия выполнила свою основную задачу по плану операции «Малый Сатурн» и в дальнейшем действовала в составе Юго-Западного фронта, прикрывая его правый фланг.

К утру 19 декабря части 1-й гв. армии заняли город Богучар. Танковые корпуса вышли на оперативный простор, в тылы итalo-немецких войск. Правый фланг 6-й армии южнее и юго-западнее Новой Калитвы в дальнейшем фактически оставался на месте, а на левом фланге продолжались бои за очищение Кантемировского района и наступление западнее Кантемировки в направлении Новомарковки (у границы с Украиной). Юго-восточнее Кантемировки части 1-й гв. армии очищали от противника территорию Писаревского и Радченского районов на крайнем юге Воронежской области.

6-я армия разгромила 3 дивизии противника (2 итальянских и 1 немецкую). По неполным данным (М.И. Казакова), уже на первом этапе операции «Малый Сатурн» при прорыве обороны противника было убито несколько тысяч солдат и офицеров врага, захвачено 2,5 тысячи пленных (в основном итальянцев) и значительные трофеи (до 300 орудий и минометов, сотни пулеметов и т.д.).

С 16 по 24 декабря 1942 г. количество пленных увеличилось до 5 тысяч (из них 15% немцев и 85% итальянцев).

Всего же за две недели операции «Малый Сатурн» войска Воронежского и Юго-Западного фронтов разгромили на Среднем Дону 11 дивизий и 3 бригады противника (основные силы 8-й итальянской армии, остатки 3-й румынской армии и части немецко-румынской оперативной группы «Холлидт») и освободили территорию площадью 31 тысяча кв. км, включая 1246 населенных пунктов, продвинувшись на

150–200 км и вышли в тыл группы армий «Дон», вынудив ее отказаться от попыток деблокады окруженной сталинградской группировки Паулюса. Войска ГА «Дон» и ГА «Б» потеряли 120 тысяч солдат и офицеров, включая 60 тысяч пленных, около 2200 орудий и минометов, более 700 самолетов и до 350 танков. 8-я итальянская армия потеряла две трети своего личного состава. Части Воронежского, а затем и Юго-Западного фронтов с занятием Кантемировки перехватили важнейшую железнодорожную магистраль Воронеж–Ростов.

Большая победа «Малого Сатурна» была достигнута ценой героических усилий и немалых потерь советских войск (свыше 95 тысяч человек, из них более 20 тысяч убитыми, свыше 600 орудий и минометов, более 900 танков и до 120 самолетов).

Разгром итальянских и румынских союзников Германии на Среднем Дону нанес серьезный удар по всему фашистскому блоку агрессоров. Противник вынужден был спешно отвести основные силы группы армий «А» с Северного Кавказа и оставить окруженную группировку Паулюса на плenение и уничтожение в «котле» под Сталинградом. Были созданы выгодные условия для развития сталинградского коренного перелома на Воронежском и Ворошиловградском направлениях.

В результате «Сталинграда на Среднем Дону» Воронежский фронт получил возможность организовать немцам и их венгерским и итальянским сателлитам новый «Сталинград на Верхнем Дону» в январе 1943 года. Уже в результате боевой разведки 12–15 декабря Верхнемамонский район был фактически освобожден от частичной оккупации (задонских сел и деревень). А всего в итоге операции «Малый Сатурн» было освобождено свыше 200 населенных пунктов и основная территория 5 южных районов Воронежской области. Тем самым было начато массовое изгнание захватчиков из оккупированной западной части Воронежского края, положено блестящее начало разгрому немецко-фашистских оккупантов на Воронежской земле.

Главными причинами победы на Среднем Дону стали улучшение военного искусства советского командования, перелом в работе и большая помощь фронту тыла, самоотверженность, патриотизм и массовый героизм, рост боевого мастерства советских войск, в том числе воинов Воронежского фронта.

Свою роль в успехе операции сыграли 2-я и 17-я воздушная армии Воронежского и Юго-Западного фронтов, выполнившие свыше 4 тысяч боевых вылетов, большей частью на поддержку наступления наземных войск.

Значительный вклад в обеспечение этой важной победы внесли воронежские труженики тыла, особенно железнодорожники, обеспечившие доставку к линии фронта большого количества войск и военных грузов.

В 1943 году 17-й танковый корпус получил почетное наименование Кантемировский и гвардейское звание (4-й гв. Ктк). В наши дни районный центр Верхний Мамон получил почетное звание «Населенный пункт воинской доблести Воронежской области». На местах боев и плацдармов установлены мемориальные доски и памятники.

